



厦门脊髓损伤者"中途之家"负责人谢启明:

创办公益组织 点亮残友"希望之光"

▶ 谢 启 明 (左)在厦门 中途之家 教残友使用 轮椅。(受访 者 供图)



致敬道德典范 传承榜样力量

本报记者 卫琳

最近一个月,厦门脊髓损伤者"中途之 家"负责人谢启明一直辗转于厦门、三明之 间,"去年我在三明也创办了'希望之家', 已经有45位脊髓损伤者在训练后实现生 活自理。"说起受助残友的进步,谢启明的 语气中充满快乐与自豪。

许多人认识谢启明,是缘干网上一段 "独腿义务交警维护交通秩序"的感人视 频。9岁因交通事故失去右腿后,谢启明 悲伤过,痛苦过,但他选择重新站起来,闯 出精彩人生,并积极回馈社会,帮助更多残 疾人重拾信心,融入社会。他被评为"全国 自强模范""福建好人""感动福建2018年 度十大人物""福建省最美劳动者""厦门经 济特区建设40周年先进模范人物"等。

鼓励残疾人重拾信心融入社会

谢启明成长过程中,父亲有一次对别 人说:"还指望着启明养老呢。"这句话让 他从一蹶不振中醒悟过来,从此,健全人 能做到的事,他样样都要求自己做到。他 上山砍过竹子、摆过地摊、开过饭店,一次 次失败跌倒,又一次次爬起再战。后来, 靠着自学手机维修,经营手机维修销售 店,有了自己的事业。

正因为亲身经历过困难的人生,所以 有了能力后,谢启明想去帮助和他一样的 残疾人。2016年,他出资创办了厦门脊髓 损伤者"中途之家",为残疾人提供生活重 建、康复训练、就业创业培训等公益服务, 许多残疾人在这里看到希望。

退伍老兵李富财上有老下有小,因为 车祸瘫痪在床后,照顾家庭的重担全落在 妻子身上,一家人过得很艰难。谢启明上 门开导他,让他明白自己的余生并不是只 能在床上度过。2021年,李富财进入厦门 "中途之家"接受生活重建训练。来的时 候,是家人抬着他进来,等"毕业"时,他已 经能自己用轮椅出行、上厕所、买菜烧饭, 帮妻子分担家务。现在,他是谢启明的三 明"中途之家"的康复训练老师。

男孩小洋(化名)初到厦门"中途之家" 时只有7岁,因为车祸造成脊髓损伤,他再 也无法行走,小小年纪就发出"生活好难"的 沉重感叹。谢启明手把手教他怎么用轮椅, 还联系了爱心企业为他赠送一台儿童轮椅, 帮助小洋顺利重返校园,恢复阳光自信。

开办至今,厦门"中途之家"已为5000 多人次脊髓损伤者提供了有效的日常康复 训练,使他们掌握基本生活技能,实现日常

坚持做志愿者 带领残疾人服务社会

谢启明总是说,人的一生要努力实 现个人价值、家庭价值、社会价值这"三 种价值",在志愿服务这条道路上,他坚 持多年。

2015年,他报名成为一名义务交警 走上路面现身说法,劝导不文明交通行为, 维护道路交通秩序。因为长期单手拄拐在 路口执勤,2018年谢启明的右手臂出现血 栓,医生叮嘱他要尽量坐轮椅出行。虽然 不能再经常参与路面执勤,但谢启明仍积 极进社区、进校园、进企事业单位开展文明 交通宣传,劝导大家遵守交通秩序。

他教厦门"中途之家"的残疾人手机维 修技能,每月10日组织残疾人一起进社区 服务群众,为居民免费修手机、贴膜、清洗 手机,累计服务群众2万多人次,让更多残 疾人从奉献社会中感受到个人价值,建立 起健康积极乐观的心态。



两度援藏支教 传授信息技术

厦门信息学校教师 刘斯入选今年第二季度 "中国好人榜"

本报讯(记者 佘峥)2023年第 二季度"中国好人榜"上周五发 布,厦门唯一入选者是一名女老 师,叫刘斯,来自厦门信息学校,上 榜"敬业奉献"好人榜。

59岁的刘斯曾两度主动申请 援藏支教。第一次是2016年,刘 斯作为福建省第八批援藏工作队 的一员,来到西藏昌都市左贡县。 左贡县平均海拔3780米,高寒缺 氧,刘斯经常失眠,常常一夜醒来 三四次,一个月瘦了4公斤。

第一次援藏时,刘斯在县里担 任教育局副局长。这位计算机老师 说:"听见别人叫我刘局长,特别不 适应。我想发挥特长,踏踏实实做 些事。"她通过调研发现,当地中小 学在课题研究领域处于空白状态。

刘斯决心把教学科研作为援 藏重点工作,帮助本地教师开展课 题研究。在她的努力下,左贡县成 立了教育科学规划领导小组,教学 科研工作逐渐走上正轨。她还多 方奔走、牵线搭桥,引入福建援藏 力量筹措60万元资金,将左贡县中 学荒废已久的计算机房更新升级, 建立起教师发展培训中心,对教师 开展信息技术培训。

2019年,福建省开展新一批教 育人才"组团式"援藏工作,刘斯再 次申请进藏。这一次,她来到昌都 市卡若区第二初级中学,投入教学 一线。刘斯说,退休后如果有机会, 她要再回西藏,回到孩子们身边。

乡村结硕果 银城庆丰收

2023年中国农民丰收节同安区"丰收季"活动开幕



农特产品展销区是同安好货展现魅力的舞台。(同安区农业农村局供图)

本报记者 林健华 诵讯员 韩超

又是一年春华秋实,银城大地处处果蔬 飘香。23日,2023年中国农民丰收节同安 区"丰收季"活动在中国最美休闲乡村-莲花镇莲花村正式开幕。

本次活动以"庆丰收·促和美·银城丰收

曲"为主题,意在展示三农发展新成果和乡 村振兴新面貌,凝聚推动乡村振兴战略实施 的强大动力。活动由厦门市农业农村局、同 安区人民政府、同安区委宣传部指导,同安 区农业农村局、共青团同安区委员会、各镇 (街)人民政府(办事处)联合主办。

共享丰收喜悦 秀出同安特色

人头攒动的农特产品展销区,成为同安 好货展现魅力的舞台。

"这是喝牛奶长大的莲雾。"厦门莲迦花 果专业合作社负责人叶淑妍捧起一箱色泽鲜 红的莲雾,介绍起她的招牌产品。这莲雾以 牛奶等原料制成营养剂后浇灌成长,果实饱 满、甘甜适口。叶淑妍表示,此次参加展销 会,就是为了让更多人知道自家的特色产品。

在"一村一品"公共品牌"同民安"的摊 位上,秀出同安凤梨穗、云洋面线、蔗内米 粉、高山岩茶等众多产品,方便市民游客一 站式购齐同安特色物产。同安城建产业运 营公司项目负责人刘玉表示,"同民安"品牌 整合了同安各村居的特色农产品,着力完善 "一村一品"产销一体化服务体系,实现统一

运营、质量把关、形成合力。

"以节为媒、以节兴业,真正让产业强起 来、农民富起来、乡村靓起来。"同安区相关 负责人表示,此次举办"同安丰收季"系列活 动,聚力"农业强、农村美、农民富"目标,大 力推进科技兴农、质量兴农、绿色兴农、品牌 兴农,努力为全面实施乡村振兴战略、加快 推进农业现代化凝聚力量。

据悉,本次丰收节还组织开展"品味同 安品味传承"同安凤梨穗龙眼采摘节体验、 "媒体采风 沉浸'乐'丰收"同安现代化农业 体验、"农业丰收体验团'趣'游乡村"同安 乡村游活动等配套活动,营造全区上下庆丰 收、全民参与享丰收的节日氛围,倡导全社 会关爱农民、关心农业、关注农村。

凝聚青春之力 赋能乡村振兴

当下,青年与乡村实现双向奔赴。

活动上,同安区青年电商主播研学实践 基地正式揭牌,落户同安新城诚华科创基 地。作为同安新城首个电商直播基地,诚华 科创基地将带动更多青年主播加入乡村振 兴的阵营,通过线上直播等方式,共同推介 同安区优质农产品,助力同安乡村振兴。

与此同时,同安团区委组建乡村振兴青 年主播队伍,正式开设同安区乡村振兴青年 主播研习营。作为该研习营负责人,同安区 新媒体协会监事长陈世鹏表示,将帮助乡村 青年学习运用新媒体宣传同安美丽乡村,助 力广大返乡青年实现自我、带动就业、促进 强农,探索"新媒体+农业"发展道路,"把优 质农产品的故事、同安美丽新农村的故事带

给更多的人"。

作为厦门三农比重最大的行政区,同安 区自然资源丰富、历史底蕴丰厚,极具"网红 潜质"。据悉,该区森林覆盖率、水资源和地 热资源等均位居全市第一,荣膺"国家生态建 设示范区""中国最美休闲胜地"等称号。

近年来,同安区依托独特优势,聚焦山 海城、农文旅、产运销"三个融合",紧盯粮食 生产、产业发展、农民增收等重点工作,巩固 农业基础地位、转变农业生产方式,大力发 展都市现代农业和城郊农业,不断加大农业 现代化工作推进力度,农村各项事业取得可 喜成绩。

公益广告

助人为乐\见义勇为\诚实守信\敬业奉献\孝老爱亲

评道德模范 树群众典型 倡文明新风

